Slovenska komisia Dejepisnej olympiady

Krajské kolo Dejepisnej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
15. roénik, $kolsky rok 2022/23
Testové ulohy pre kategériu C (9. roénik ZS a 4. roénik OG)

Poznamka: Otazky monotematickej €asti st oznacené *.

1.* Pozorne si precitajte nasledovny text a najdite v nom styri chyby. Zapiste ich do odpovedového
harka a dopliite tam aj spravne, opravené znenie. Na poradi zapisanych chyb nezalezi. Zvyraznené
slova a €islice su spravne a nie je mozné ich menit.

V roku 1807 Francuz Fulton uskutocnil so svojim parnikom Clermont poslednu uspesnu plavbu z New
Yorku do Alabamy. Podla jeho ndvrhu bola postavend aj parnd dopravnd lod' Demologus, ktord bola
pohdnand skrutkou.

2.* Vyberte spravnu moznost z odpovedi na nasledujtice
otazky a gramaticky alebo ciselne spravne ich zapiste do
odpovedového harka.

a) Histdria veternych mlynov zacala v

— Cine, Perzii alebo Egypte?

b) Do Eurépy sa veterné mlyny dostali v

—11., 12. alebo 13. storoci?

c) V roku 1807 Angli¢an Cubitt zdokonalil ic¢innost veternych
— duchadiel, pil alebo mlynov?

d) Vyuzivanie veternych mlynov sa v 19. storoci vo viacerych
krajinach zniZilo. D6vodom bolo ¢oraz ¢astejsie pouzivanie

— parnej energie, elektrickej energie alebo vodnej energie?

Mlyn pri Holici

3.* Vyberte spravnu moznost z odpovedi na nasledujice otazky a gramaticky spravne ich zapiste
do odpovedového harka; pri vynalezcovi staéi napisat iba spravne priezvisko.

a) V roku 1812 dali vo Velkej Britanii do prevadzky prvi ozubenu — lanovku, Zeleznicu, mlynicu.
b) Tedriu elektromagnetizmu dopracoval — Andrea Bocelli, André-Marie Ampére, Andrea Doria.
c) Sibrandus Stratingh skonstruoval uz v prvej polovici 19. storocia elektrické/u — auto, lod,
lokomotivu.

4.* Pozorne si precitajte nasledovny text a najdite v nom tri chyby. Zapiste ich do
odpovedového harka a dopliite tam aj spravne, opravené znenie. Na poradi zapisanych chyb
nezaleiZi. Zvyraznené slova a Eislice st spravne a nie je mozné ich menit.

T. A. Edison postavil dynamo Rambo, ktoré doddvalo jednosmerny prud 2 000 Ziarivkdm.



5.* Vyberte spravnu moznost z odpovedi na nasledujtice otazky a gramaticky spravne ich zapiste
do odpovedového harka.

a) Aky typ pohonu malo lietadlo, ktoré zostrojil rusky vynalezca pol'ského pévodu Alexandr MozZajskij
uz v 80. rokoch 19. storocia — motory na benzin, parné motory alebo elektromotory?

b) Co bolo dévodom pre zva¢dovanie priemeru predného kolesa bicyklov (zndmych aj ako kostitrasy)
— zvysenie pohodlia jazdca, zjednodusenie vyroby bicykla alebo zvysenie rychlosti jazdy??

c) Z ktorého jazyka pochadza pomenovanie pre elektrinu — z latinciny, gréctiny alebo hebrejciny?

6.* Rozhodnite, ¢i st uvedené tvrdenia pravdivé alebo nepravdivé. Spravnu odpoved’ dno/nie
oznacte (zakruzkujte) v odpoved'ovom harku.

a) Patent na prvé kolieskové korcule ziskal John Merlin.

b) Prvy bicykel vytvoril Karl Dreis.

c) Pedale na prednom kolese bicykla sa pouzivali uz v 17. storoci.
d) Vytvorenim pneumatiky sa preslavil aj John Dunlop.

e) Tricykel je Stvorkolesovy dopravny prostriedok.

7.* Vyberte spravnu moznost z odpovedi na
nasledujtice otazky a gramaticky spravne ich zapiste
do odpovedového harka.

a) Prva vodna zavodna elektraren na Slovensku
bolav

— Krompachoch, Gelnici alebo v Piestanoch?

b) Prva Zeleziaren na Slovensku, ktora dodavala
elektrickud energiu aj malospotrebitelom bola v

— Krompachoch, Gelnici alebo v Piestanoch?

c) Priekopnicku pracu Parné turbiny a vyhlady
tepelnych strojov napisal Aurel
— Stobola, Studola alebo Stodola?

8.* Do odpovedového harka spravne zapiste iba
priezviska vyznamnych vynalezcov, ktori pochadzali
z Uzemia Slovenska.

a) Patentoval svoju helikoptéru v roku 1895 a

o niekolko rokov neskér ju predviedol aj v Bratislave.
b) Pochadzal z obce, ktord je dnes stcastou Smolenic,
kde sa nachadza aj malé muzeum (na obrazku);

svoj padak uspesne predviedol vo Washingtone.




9.* Pozorne si precitajte uvedené tvrdenia a rozhodnite, €i su pravdivé alebo nepravdivé. Spravnu
odpoved dno/nie oznaéte (zakruzkujte) v odpovedovom harku.

a) Veterné mlyny dokazali uc¢inne konkurovat pare, produkovali rovnaky vykon.

b) Priekopnikom v oblasti vyuzitia dynama bol Werner von Panasonic.

c) Kolieskové korcule vznikli skér ako bicykel.

d) Lode pohanané parou vznikli skor ako lode, ktoré boli pohdniané spalovacim motorom.
e) Eiffelova veZa bola svojho ¢asu najvyssou stavbou na svete.

f) Vynalez, ktory si da jeho tvorca oficialne Uradne zaregistrovat, nazyvame palent.

g) Dnesny typ sustruhu ma svoje pociatky uz na prelome 18. a 19. storocia.

h) Kombajn je zariadenie, ktoré zdruZzuje zaci stroj a mlatacku.

10.* Vytvorte spravne dvojice pismena a &isla a
zapiste ich do odpovedového harka.

1. vaZenie obilia a muky a) astrolab

2. lundrny rok s 12 mesiacmi b) Eratosthenes
3. meranie uhlov vo zvislej rovine c) mincier

4. meranie obvodu Zeme d) Solén

Na obrézku je jedno zariadenie v novodobejSom prevedeni.

11.* Spravne rozhodnite, ktora z dvojice dizkovych mier je vidsia a gramaticky spravne ju zapiste
do odpovedového harka.

a) palec alebo dlan
b) dlan alebo laket
c) siaha alebo stopa
d) mila alebo piad

12.* Precitajte si nasledovny text a najdite v nom tri chyby. Zvyraznené slova aj rok su spravne a nie
je mozné ich menit. Do odpoved'ového harka zapiste vidy chybu a spravne znenie.

Prvd polovica 20. storocia sa niesla v znameni obrovského rozvoja fyziky, ktord spésobila, Ze sa

v Sirokej miere zacali vyrabat a pouZivat syntetické latky. Toto obdobie preto pozndme aj pod
oznacenim éra pastov. Do Sirokého povedomia verejnosti sa zapisalo predovsetkym umelé vidkno
mylon, ktoré sa najmd po roku 1934 zacalo vyuZivat v Zenskej mode.

13.* Podla uvedenej charakteristiky urcite, ktorej vyznamnej osobnosti v oblasti matematiky a
fyziky 20. storocia sa tyka. Do odpovedového harka gramaticky spravne napiste jej celé meno aj
priezvisko. Pomozte si aj jeho inicidlami. NapiSte aj krajinu, odkial' povodne pochadzala.

Jednd sa o jedného z najvyznamnejsich vedcov a vyndlezcov v dejindch ludstva, ktorého meno sa dnes
stalo synonymom génia. Zo svojej rodnej krajiny musel ujst po ndstupe totalitného reZimu.

14.* Rozvoj informatiky od 90. rokov minulého storocia priniesol premenu sveta na ,,globalnu
dedinu”. Ktoré dva z uvedenych faktorov to sposobili? Staci, ak zapiSete do odpovedového
harka pismen3, ktoré st uvedené pri spravnych odpovediach.

a) prenos informacii prostrednictvom druZic
b) rozsirenie kvantovych pocitacov

c) rozhlas

d) Siroké vyuZzivanie internetu



15. Vytvorte spravne dvojice udalosti a rokov, kedy k nim doslo. Viaceré z udalosti sa mézu viazat
k tomu istému roku. Do odpovedového harka zapiste len spravne kombinacie pismen a Cisel.

a) Brest-Litovsky mier 1) 1914
b) prva bitka pri rieke Marne 2) 1916
c) odstupenie cara Mikulasa Il. 3) 1917
d) vstup USA do vojny 4) 1918

e) bitka pri meste Verdun
f) nastup bolSevizmu v Rusku

g) ofenziva generala Brusilova Boje mali aj velmi smutné dosledky.
h) ukoncenie bojov porazkou Nemecka a Rakiusko—Uhorska

16. Pozorne si precitajte nasledovny text a najdite v nom tri chyby. Zapiste ich do odpovedového
harka a dopliite tam aj spravne, opravené znenie. Na poradi zapisanych chyb nezalezi. Zvyraznené
slova sa spravne a nie je mozné ich menit.

Vznik novych statov po druhej svetovej vojne bol podporeny 14-bodovym programom mexického
prezidenta Woodrowa Wilsona, pricom jeden z bodov neprizndval ndrodom Rakuska — Uhorska
autondmny vyvoj.

17. Vyberte spravnu moznost z odpovedi na nasledujlice otazky a gramaticky spravne ich zapiste do
odpovedového harka.

a) Ceskych a slovenskych vojakov, ktori sa zapojili do bojov po boku armad $tatov Dohody
oznacujeme ako — gardisti, legiondri alebo miliciondri?

b) Prevazine umelecké stvarnenie udalosti, spolocenskej situacie alebo osobnosti, ktorej tlohou je
prehnane, provokacne a neraz i vtipne ju vystihnut, nazyvame — plagdt, karikattra alebo portrét?
c) Poukazky v hodnote 10 — 20 korun, ktoré dostavali nezamestnani ako formu socialnej podpory a
ktoré boli uréené na nakup potravin v niektorych obchodoch, boli ludovo oznacované ako ,Zetony”,
,20bracenky” alebo ,Zenture?

18. Pozorne si precitajte uvedené tvrdenia a rozhodnite, ¢i su pravdivé alebo nepravdivé. Spravnu
odpoved dno/nie oznaéte (zakrazkujte) v odpovedovom harku.

a) Stalin vyhlasil program industrializacie, zdruZsteviiovania a patro¢nych planov, ktory viedol k
masivnemu zlepseniu Zivotnej Urovne.

b) Stalin nariadil zatvaranie nepohodinych fudi do gulagov.

¢) Mussolini sa snazil o obnovenie zaniknutého rimskeho impéria.

d) Mussolini uz v roku 1921 ovladol Taliansko, kedZe jeho privrzenci vtedy podnikli pochod na Rim.
e) Hitler sa v Nemecku dostal k moci preto, lebo sa krajine po skonéeni prvej svetovej vojny
hospodarsky mimoriadne darilo.

f) Hitler pokladal za podradné narody hodné zotroéenia alebo vyhubenia Zidov, Rémov, ale aj
Slovanov.



19. Vytvorte spravne dvojice udalosti a rokov, kedy k nim doslo. Do odpovedového harku zapiste
len spravne kombinacie pismen a Cisel.

a) podpisanie Malej dohody 1) 1918
b) Bratislava sa stala hlavnym mestom Slovenska  2) 1919
c) Prijatie Ustavy prvej CSR 3) 1920
e) podpisanie Martinskej deklaracie 4) 1921

20. Podla kazdej z uvedenych indicii
zistite, o ktorého slovenského politika
ide. Do odpovedového

harka gramaticky spravne

zapiste iba jeho priezvisko.

a) Cernova, predseda strany,
autonomia 3 V1L PANRIRT OE TAZNELO
b) Kosariska, vznik CSR, astronom HA-TOMT0-MIESTE 24:VYSTHELOV
c) éasopis Hlas, Ministerstvo s plnou L PUSIER: UHORSKYCH-ZAHDAROY.

, 13 VYSLEAKON BOLO 15 NTYYCH,
mocou pre spravu Slovenska, 17 TAZKIL A 4D TAIKDRANENYCH
agrarna strana

21 okl (.;')l;.)()r 190/¢

21. Pozorne si precitajte uvedené tvrdenia a rozhodnite, i su pravdivé alebo nepravdivé. Spravnu
odpoved dno/nie oznaéte (zakrazkujte) v odpovedovom harku.

a) Podstatou demokracie nie je iba vSeobecné volebné pravo, ale aj sp6sob Zivota a komunikacia
medzi fudmi.

b) Demokracia neudi fudi respektovat réznost nazorov.

c) Rozvoj skolstva na Slovensku po roku 1919 neovplyvnil vznik novej generdcie predstavitelov
slovenskej vedy a moderného umenia.

d) Velka cast obyvatelov Slovenska ovladala po roku 1918 okrem svojej materciny jeden aZ dva cudzie

jazyky.

22. Tridsiate roky 20. storocia boli plné roznych udalosti. Do odpovedového harka zapiste iba rok,
v ktorom sa dana udalost stala.

a) pripojenie Rakuska k Nemecku

b) Viedenska arbitraz

c) spojenecka zmluva CSR a ZSSR

d) za&iatok budovania Zelezobeténovych opevneni na hraniciach CSR
e) vyhlasenie Slovenského statu

23. Pozorne si precitajte uvedené tvrdenia a rozhodnite, €i st pravdivé alebo nepravdivé. Spravnu
odpoved dno/nie oznaéte (zakrauzkujte) v odpovedovom harku.

a) Nemecko od roku 1940 priamo kontrolovalo celé Uzemie Francuzska.

b) Uspech Nemecka pri leteckych utokoch na Velkd Britaniu priniesol zvrat v druhej svetovej vojne.
c) Nemecké aj sovietske vojska zautocili na Polsko 1. 9. 1938.

d) Japonsko kapitulovalo 8. 5. 1945.
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